

星巴克“暴利”拷问国人的经济学常识



中小民企老板的诚信危机

说到诚信,对于民营企业来讲,有两个最该讲诚信的对象——客户,一是员工。对客户诚信在于产品和服务,对员工的诚信在于薪酬待遇和成长及发展空间。

就民企而言,很多老板的创业精神和社会责任感还是值得称道的,尤其是那些大型企业集团或专业公司的企业家们,他们在企业不断进阶成长和发展的同时,也赢得了客户和社会的赞誉。而鉴于民企老板的利益驱动,不讲规则和诚信的往往是一些中小企业主。

中小民营企业的成长与发展直接影响到国民经济的新进性增长,但大部分中小民营企业随着时间的推移,已经将企业产品品质和服务承诺的兑现视为企业不可或缺的资源能力,继而随着客户对产品的信赖与忠诚,业务越做越大,企业利润越来越多。但鉴于民企老板的利益驱动价值理论的不二法则在企业经营过程中的导向作用越发明显,致使企业的管理出现动荡和不安,尤其是员工的稳定性面临诸多挑战,部分优秀人才择机离职。

作为管理者和员工,大家在辛勤工作之余看到企业成长和发展的同时,也期望自己的薪资待遇有所增长,自己的发展平台或空间有所扩大,这不仅是他们的基本需求,也是企业健康良性成长的根本。但很多民企老板,却总以资本家的身份自居,并忽略了管理者和员工内心的感受和梦想,一直认为:我给你工资,你就得好好干活,不然,我会把你辞掉,有的人找不到工作。但他却忘记了,人好找,而适合企业发展的人才不是那么容易培养和寻找的。新人换旧人,旧人换新人,更替不断,但除了成本加大了,人才却走马灯似的重复着入职即离职的手续。

对管理者和员工随意承诺,但又随意更改承诺;或者从不承诺,一直讲,只要大家好好干,企业发展了,有利润了,大家收入会增加的。但到年底,老板往往改变考核策略,重新制定游戏规则,提高考核标准,致使很多管理者或员工拿不到本该属于自己的薪资收入,甚至会扣一部分作为抵押资金,以防止员工随意离职。于是乎,员工成了民企老板潜在压榨的资本,无本求源的动力。

这样一来,管理者和员工就在疑虑中产生停滞工作的惯性,虽说忙个不停,但效率远没有老板期望的那样高,到头来,随意惩罚、扣押工资的现象愈演愈烈,企业进入了恶性混乱状态,老板自己买单的时代来临了。

说到诚信,其实很简单,只要民企老板按照现代企业运行规则,把人力资源作为企业的重要资源来看待,讲承诺,及时兑现承诺,让企业在阳光下运行,管理者和员工的心智会朝着良性的轨道发展。只要老板成长空间,建立诚信机制,用信用来经营企业和人力资源,我想,很多民营企业还是有未来的。

但可悲的是,很多民企老板的价值取向出现偏差,短视行为过大,金钱观念过重,看似员工在老板的指挥棒下工作和生活,其实老板最终还是被员工绑架了,被他自己的私利欲望绑架了,员工可以从头再来,但企业发展的回头路可没那么容易走。

精明的老板尊重客户,智慧的老板尊重客户和人才。那些满嘴跑火车,随意承诺而又不兑现承诺的民企老板们,企业在做大的同时,风险也随之成倍增加,他们痛苦买单的那一天也是黑暗的。

当民企老板的思维方式朝着企业家的方向发展时,员工和管理者就有未来了。(于藏军)



商品的定价总体而言是由稀缺性与市场认可度决定的。任由这种缺乏常识的指责泛滥,生产商将丧失定价权,消费者将丧失选择权。

中国的物价相比于其他国家高,因为工资本性收入低、经济运转成本高。中国食租者众多,从事实业者少。

典型的例证是,各路投资者买好大大小小的商铺待价而沽,开一家小店租金动辄占到成本的25%以上。媒体披露,星巴克的竞争对手英国最大咖啡连锁商 COSTA,为拿下首都机场T3航站楼店,付出了高达每月60万元的租金,这还不是一家普通商场店月租金的4-5倍,而且还不包括交给机场的物业费和管理费。实际上,中国的机场租金之贵举世罕见,导致一个普通品牌小箱包动辄千元,这才是垄断机场商铺者的拦路抢劫,奇怪的是,如此垄断利润质疑者倒是不少,反而动不动质疑充分竞争的眼镜、咖啡等行业连锁店,令人匪夷所思。

当一个人想达到一个目标,但达到该目标有一定风险,这时便进入了趋避冲突的境界。比如河豚鱼味道非常鲜美,人们很想吃它,但又怕吃了中毒;有人想炒股票获利,但又怕亏损。这就是趋避式心理冲突。许多民营企业家在决定是否“走出去”时,心里充满矛盾,往往极易产生趋避冲突的心理。

近几年,尽管国家出台了一系列支持鼓励民营企业“走出去”的政策,但是中小民营企业“走出去”的步伐依然非常缓慢。据相关统计数据显示,在我国“走出去”的企业中,90%以上是国有企业和大型民营企业。造成当前局面的原因是多方面的,比如中小民营企业企业家在做“走出去”的决策时,面对投资机会、合作项目时,迟迟下不了决心,心理上往往产生明显的趋避冲突。这是影响“走出去”的一个重要的心理因素。

今年7月下旬,山东省民间对外交流合作商会组织了10家具有代表性的中小民营企业负责人,在山东省工商联领导的带领下,对加纳、南非等国进行了商务考察。考察中这些民营企业家对一些投资机会、合作项目很感兴趣:如加纳的可种植加工贸易合作、黄金石油合作投资开采、发制品工厂投资生产、南非金伯利二手钻石矿转让合作等。带队领导、企业家与所在国政府和企业家谈得都很诚意,但是回国后这些企业家心理上就开始矛盾了,行动上也开始犹豫了。分析并帮助中小民营企业企业家克服“走出去”的心理冲突,既可以减少民营企业“走出去”的盲目性,又能增强其“走出去”的主动性和信心。

底气不足犹豫不决

追求企业又快又好发展的强烈愿望和冲动,是民营企业家在面对“走出去”的机会时表现出的积极心理情绪的动因,这与惧怕、担心、没有底气等多种负面情绪产生了矛盾冲突。主要表现为“两怕”、“两担心”和底气不足。

两怕,一是怕冒大的风险。有人说,一旦把资金投出去,目标投资国发生了战争、政变、社会治安等事件,不但钱打了水漂,人员还有生命危险,到头来落得人财两空。

星巴克因为在中国内地的单杯咖啡售价高于美国等地,受到道貌岸然的指责。这种缺乏经济学常识的指责遍地都是,比如以土地价格与建材价格指责房价过高,以中、美、欧等地人均收入指责中国消费品价格过高,受此指责涉及的包括眼镜、牛仔裤等,现在是星巴克。

星巴克的“暴利”折射出中国企业的经营困境,在经济转型过程中,如何激活市场经济活力成为亟待解决的问题。

在奢侈品方面尤其如此,否则很难理解一件名牌衬衫卖上万人民币,还有人趋之若鹜。当服装等产品主要不是为了保暖,而是替人打上身份与文化的烙印时,其背后的运作,与品牌的持久力至关重要,所有的广告、代言、设计、门店气氛营造,都需要持久的投入与维系。

为一件奢侈品服装计算成本,纱线多少钱,印染多少钱,在中国缝纫一工多少钱,而后加上10%左右的合理利润,得出产品的价格,奢侈品厂商就得喝西北风。让一块名牌丝巾卖100元人民币,贵妇们还会买吗?

投资品由投资收益预期决定价格,而不是由成本决定价格。最被人津津乐道的是房价,地价是多少钱,加上每平米2000元的建安成本,各项税费加总,加上合理利润,就得出合理房价。

商业租金高还表现在融资与物流成本高,小贷等金融机构的融资成本月息一分以上是常态,收费公路全球最多,再加上商场的进场费、过节费,商家谋生艰难。同样的货物,从深圳运到美国的成本低于从深圳运到四川,海运便宜还有出口退税补贴,内陆公路运输则处处设卡收费。2010年,1公斤货物从上海运到纽约只需花费1.5元人民币,从广州开车到北京,仅高速公路花费就要上千元,还有不少针对货车司机的隐性敲诈和罚款,物流成本在短期内也不会得到根本解决。

其他不可说的成本不知道有多少,比如运煤、拿地、卫生检疫等。

星巴克在中国/亚太区的运营利润率

32%,美洲21%,欧洲1.9%。“暴利”如此明显有人算细账。《华尔街日报》根据星巴克2012年财报绘制过一张中国星巴克定价依据图,以一杯售价4.8美元的星巴克咖啡为例,具体构成成为:房租1.25美元,占26%;利润0.85美元,占18%;店铺运营成本0.72美元,占15%;原材料0.64美元,占13%;劳动力成本0.41美元,占9%;一般管理费用0.28美元,占6%;税收0.24美元,占5%;设备成本0.17美元,占4%;其他运营费用0.23美元,占5%。

上海食品协会咖啡行业协会会长王振东表示,以一杯售价25元的中杯美式咖啡计算,大约需要耗费20克咖啡豆以及一次性纸杯一个,按照目前市场较高品质的熟咖啡豆价格100元/千克计算,20克咖啡豆成本2元,一次性纸杯成本大约0.6元,这

重,一旦房价预期下挫,刚性需求购房者徘徊不买,而开发商属于高价拿地,高成本融资,不得不开出跳楼价。2009年房价低迷期,开发商降价,高价购房者因为不满开发商降价怒砸售楼处现象不止出现在上海、杭州等城市,有一些陷入困境的开发商只得将手中土地低价出让给“同盟军”,以求度过眼前危机。

不同的经济周期、金融周期,不同的房地产预期,会使房地产性质发生变化,在房价高企时连普通的非投资属性的商品房,也成为普通大众的重要投资品种,定价向投资品靠拢。

此时,需要探讨的是哪些因素发生了作用,为什么房地产价格上涨预期如此疯狂,给开发商算个成本,而后进行道德批判毫无意义。更何况,中国的房地产猫腻外人是很难算清的。

同样一杯星巴克美式咖啡的物料成本也就2.6元,但售价却是物料成本的近10倍。这有什么奇怪,是不是我们要控告星巴克投机倒把、囤积居奇?这位咖啡专家显然不懂定价。星巴克在中国要维持高端消费品形象,要维持小资宾至如归的感觉并不容易,咖啡店并不稀缺,消费者认可才会买单。就像哈根达斯冰淇淋,在国内常年维护高端品形象,而在发达国家众人混然,我们是不是也要控告这家冰淇淋厂商在中国制造暴利?

暴利批判者,把矛头对准了生产商的贪婪,消费者的虚荣,忘记了市场正是建立在人性的基础之上,自由市场由竞争决定价格。垄断由反垄断法规制,自由定价是市场的权利。

(中文网)

民营企业“走出去”须克服心理冲突



二是怕国际经济环境发生大的变动。这几年的世界金融危机,确实给一些企业家心理上蒙上了诸多阴影,导致其在面对机会时也不敢有大的动作,即使是很好的项目或机会,也是前怕狼后怕虎,犹豫不决。

两担心,一是担心中国政府和“走出去”目标国政府给予的优惠政策会变,一些民营企业家很重视“走出去”的优惠政策,因此政策的稳定性成为影响他们决定是否“走出去”的重要因素;二是担心我国与目标投资国之间的文化差异过大,企业“走出去”后水土不服,不能适应当地的文化生活习惯,难以获得长久发展。

底气不足就是对自己的企业实力、经营水平、产品竞争力心里没底。我国许多民营企业都是土生土长,没有经过大风大浪也没见过大世面。一旦要到国外办企业,便在面对新的国际竞争环境时,不知道自己的企业处在什么地位。此外,对“走出去”所需的人才能否实现跨国经营的顺利转变,派出的人员能否适应和胜任境外企业经营,大部分中小民营企业企业家心中无数。

缺乏全面深刻的认识

造成中小民营企业“走出去”心理冲突的主要原因,应当从以认知方法为核心进行分析。

一是对“走出去”的认识不深刻不全面,不能真正理解国家大力支持民营企业“走出去”的深远意义,抱着急功近利的心态,用短浅的眼光看待“走出去”,缺乏长远打算,容易受一些表面风险和道听途说的不利因素所左右,看不到巨大的商机和潜藏的发展潜力。

二是缺乏深入细致的考察了解。有的民营企业只是到投资目标国东走走转转,

就匆匆下结论说这不行那不好,被一些表面现象吓退。要么就跟着感觉走,拍脑门盲目下决心。

三是学习不深不透,尤其是对“走出去”的政策,把握不够准确。有的是一知半解,有的只是听说政策很优惠,但具体都有哪些政策,则不甚清楚;有的虽然了解一些政策,但对如何做才能享受到政策的利好全然不知。

四是准备不充分。任何一个企业要“走出去”,必须经过一个长期的准备过程,尤其是自身条件和各种要素本来就欠缺的中小民营企业。在没有国际化经营管理经验和人才队伍的情况下,不经过较长期扎实的准备,“走出去”恐怕很难顺利实现。

增加积极情绪

积极的思想情绪如果经常受到负面情绪的干扰,就无法走出心理冲突的境界。所以,克服心理冲突的关键是增加积极情绪减少负面情绪。

山东一家植物油生产加工企业,经过十几年的创业发展,具备了一定实力。2012年该企业成功收购了香港在青岛投资经营多年、亚洲最大的运动帽生产工厂,当年向欧美运动帽出口额就达到2000多万美元。

非洲是近几年民营企业“走出去”的重点目标市场,这家企业的负责人也非常看好非洲的市场潜力和前景,但在考虑是否去投资办厂时,就拿不定主意。今年7月份,该负责人去非洲考察期间,实地考察了加纳的投资环境政策,与加纳贸工部、可局以及有关企业,洽谈关于可可和棕榈油种植加工贸易合作事宜,并达成了初步意向,还与加纳政府及民间协会企业界深入接触,交了不少朋友。回国后该企业积极着

手准备去非洲开设加工厂的前期工作,在融资、税务、人才、法律、企业文化等方面聘请专门人才。该负责人还专门学习了国家鼓励支持民营企业“走出去”的相关优惠政策。由于做了充分的准备,企业对去非洲投资发展有了新的认识,原来的惧怕担心减少了,心里底气增加了。

面对中小民营企业家的这种心理冲突,民间商会组织可以在以下几个方面帮助其克服,坚定“走出去”的信心和决心:

完善认知,克服以偏概全思想。不能道听途说夸大国外、尤其是非洲一些国家的投资风险。中国一些非法淘金者在加纳的确破坏了中国人的形象,有传言说加纳要驱赶中国人,并且不欢迎中国企业前去投资。对此,中国驻加纳大使馆商务处负责人表示,这种说法非常片面,加纳政府和普通商人非常欢迎中国企业前去投资合作。在与加纳政府企业接触时,企业确实感到他们非常友好。

练好内功,做好前期准备工作。中小民营企业如果没有充分准备,就不要急于下决心。企业有实力到国外投资,但是胆量和决心往往来自于充分的准备。

扎实学习,系统弄清优惠政策。中国和投资目的国政府都有许多鼓励支持政策,能够清楚了这些政策并加以充分利用,可以为企业“走出去”带来很大便利。所以,“走出去”企业应有专人及时学习了解商务、财税、金融、外汇、外交等部门发布的政策。

深入考察,综合掌握真实情况。据中国驻加纳大使馆商务参赞介绍,到非洲投资最少应当在当地待3个月。只有这样,才能了解掌握融资、运输、人工、土地、税务、材料、销售等基本要素情况,才能真正体会到当地的风土人情。如果能与当地交朋友,投资办企业将会事半功倍。青岛的一家建筑企业,在非洲做得很成功。据他们介绍,他们中很多人都与一些国家管理人员是很好的朋友。

怎样才能避免风险,少走弯路?向成功的经验学,从失败的经验找教训,是一条有效途径。在非洲考察回国后,为了给企业一些更实质的帮助,商会还组织了部分中小民营企业企业家,听取青建集团在非洲的成功经验介绍,受到了企业的热烈欢迎。

(山东省民间对外交流合作商会)